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1．(2012·高考广东卷)已知变量x，y满足约束条件eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(y≤2，,x＋y≥1，,x－y≤1，))则z＝3x＋y的最大值为(　　)

A．12　　　　　　　　　
B．11
C．3  
D．－1
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解析：选B.由约束条件作出可行域，如图，
∴可得最优解eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(y＝2，,x－y＝1，))
即eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝3，,y＝2，))∴zmax＝3×3＋2＝11.
2．(2012·高考山东卷)设变量x，y满足约束条件eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＋2y≥2，,2x＋y≤4，,4x－y≥－1，))则目标函数z＝3x－y的取值范围是(　　)

A.eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(－\f(3,2)，6))  
B.eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(－\f(3,2)，－1))
C．[－1,6]  
D.eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(－6，\f(3,2)))
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解析：选A.作出可行区域如图所示．目标函数z＝3x－y可变为y＝3x－z，作l0：3x－y＝0，在可行域内平移l0，可知在A点处z取得最小值为－eq \f(3,2)，在B点处z取得最大值6，故选A项．
3．若实数x、y满足eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x－y＋1≤0，,x>0，,y≤2.))则eq \f(y,x)的取值范围是(　　)

A．(0,2)  
B．(0,2]

C．(2，＋∞)  
D．[2，＋∞)

解析：选D.不等式组eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x－y＋1≤0,x＞0，,y≤2))表示的平面区域为△ABC及其内部(不包括边AC)，如图，
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eq \f(y,x)表示点(x，y)与原点O连线的斜率，
当点(x，y)在B处时，eq \f(y,x)有最小值eq \f(2,1)＝2.
当点(x，y)由B在区域内向左移动时eq \f(y,x)越来越大．

故eq \f(y,x)的取值范围是[2，＋∞)．
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4．(2012·高考福建卷)若直线y＝2x上存在点(x，y)满足约束条件eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＋y－3≤0，,x－2y－3≤0，,x≥m，))则实数m的最大值为(　　)

A．－1  
B．1
C.eq \f(3,2)  
D．2
解析：选B.可行域如图阴影所示，由eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(y＝2x，,x＋y－3＝0，))得交点A(1,2)，当直线x＝m经过点A(1,2)时，m取到最大值为1，应选B.
5．(2012·高考四川卷)某公司生产甲、乙两种桶装产品．已知生产甲产品1桶需耗A原料1千克、B原料2千克；生产乙产品1桶需耗A原料2千克、B原料1千克．每桶甲产品的利润是300元，每桶乙产品的利润是400元．公司在生产这两种产品的计划中，要求每天消耗A、B原料都不超过12千克．通过合理安排生产计划，从每天生产的甲、乙两种产品中，公司共可获得的最大利润是(　　)

A．1 800元  
B．2 400元
C．2 800元  
D．3 100元
解析：选C.设某公司生产甲产品x桶，生产乙产品y桶，获利为z元，则x，y满足的线性约束条件为eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＋2y≤12，,2x＋y≤12，,x≥0且x∈N，,y≥0且y∈N，))目标函数z＝300x＋400y.
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作出可行域，如图中四边形OABC的边界及其内部整点．

作直线l0：3x＋4y＝0，平移直线l0经可行域内点B时，z取最大值，由eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(2x＋y＝12，,x＋2y＝12，))得B(4,4)，满足题意，所以zmax＝4×300＋4×400＝2 800.
6．(2012·高考课标全国卷)设x，y满足约束条件eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x－y≥－1，,x＋y≤3，,x≥0，,y≥0，))则z＝x－2y的取值范围为________．
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解析：作出不等式组的可行域，如图阴影部分，作直线l0：x－2y＝0，在可行域内平移l0知过点A时，z＝x－2y取得最大值，过点B时，z＝x－2y取最小值．

由eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x－y＋1＝0，,x＋y－3＝0，))得B点坐标为(1,2)，
由eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＋y－3＝0，,y＝0，))得A点坐标为(3,0)．

∴zmax＝3－2×0＝3，zmin＝1－2×2＝－3.
∴z∈[－3,3]．

答案：[－3,3]

7．已知x，y满足约束条件eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x≥0，,3x＋4y≥4，,y≥0，))则x2＋y2＋2x的最小值为________．
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解析：设z＝x2＋y2＋2x＝(x＋1)2＋y2－1，若z最小，则动点(x，y)与定点(－1,0)的距离最小．作出不等式组表示的平面区域(如图)．

显然A(0,1)与定点(－1,0)的距离最小．

故z最小＝(0＋1)2＋(－1)2－1＝1.
答案：1
8．设变量x，y满足约束条件eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(y≤1，,x＋2y－3≤0，,x＋3y－3≥0.))若目标函数z＝ax＋y(a>0)仅在点(3,0)处取得最大值，则a的取值范围是________．
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解析：若z＝ax＋y(a>0)仅在点(3,0)处取得最大值，则直线z＝ax＋y的倾斜角一定小于直线x＋2y－3＝0的倾斜角，直线z＝ax＋y的斜率就一定小于直线x＋2y－3＝0的斜率，可得：－a<－eq \f(1,2)，即a>eq \f(1,2).
答案：eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(a\b\lc\|\rc\ (\a\vs4\al\co1(a>\f(1,2)))))
9．已知3≤x≤6，eq \f(1,3)x≤y≤2x，求x＋y的最大值和最小值．
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解：原不等式组等价于eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x≥3，,x≤6，,x－3y≤0，,2x－y≥0.))作出可行域如图所示，
将直线x＋y＝0向右上方平行移动，当x＋y＝z经过点(3,1)时z取最小值，当其经过(6,12)时z取最大值．

∴(x＋y)min＝3＋1＝4，
(x＋y)max＝6＋12＝18.
即x＋y的最大值和最小值分别是18和4.
10．制订投资计划时，不仅要考虑可能获得的盈利，而且要考虑可能出现的亏损．某投资人打算投资甲、乙两个项目，根据预测，甲、乙项目可能的最大盈利率分别为100%和50%，可能的最大亏损率分别为30%和10%，投资人计划投资金额不超过10万元，要求确保可能的资金亏损不超过1.8万元，问投资人对甲、乙两个项目各投资多少万元，才能使可能的盈利最大？

[image: image12.png]A y
(0,18)
x+y=10
(0,10)
M(4,6)
x+0.5y=0*,
(10,0)
o, (6,0)\ x

+0.35+0.1y=1.8




解设投资人分别用x万元、y万元投资甲、乙两个项目，
由题意知eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＋y≤10，,0.3x＋0.1y≤1.8，,x≥0，,y≥0.))
目标函数z＝x＋0.5y，
作出平面区域如图所示：
作直线l0：x＋0.5y＝0，即2x＋y＝0.并作平行于直线l0的一组直线l：z＝x＋0.5y，当l过点M时，z最大．

由eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＋y＝10,0.3x＋0.1y＝1.8))，得M(4,6)．

此时zmax＝1×4＋0.5×6＝7(万元)．

∴投资人用4万元投资甲项目、6万元投资乙项目，才能在确保亏损不超过1.8万元的前提下，使可能的盈利最大．
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1．若不等式组eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x≥0,x＋3y≥4,3x＋y≤4))，所表示的平面区域被直线y＝kx＋eq \f(4,3)分为面积相等的两部分，则k的值是(　　)

A.eq \f(7,3)  
B.eq \f(3,7)
C.eq \f(4,3)  
D.eq \f(3,4)
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解析：选A.不等式组表示的平面区域为如图所示阴影部分△ABC.
由eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＋3y＝4,3x＋y＝4))得A(1,1)，
又B(0,4)，Ceq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(0，\f(4,3))).
由于直线y＝kx＋eq \f(4,3)过点Ceq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(0，\f(4,3)))，
设它与直线3x＋y＝4的交点为D，
则由S△BCD＝eq \f(1,2)S△ABC，知D为AB的中点，
即xD＝eq \f(1,2)，yD＝eq \f(5,2)，
∴eq \f(5,2)＝k×eq \f(1,2)＋eq \f(4,3)，k＝eq \f(7,3).
2．(2012·高考上海卷)满足约束条件|x|＋2|y|≤2的目标函数z＝y－x的最小值是________．
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解析：约束条件可化为不等式组
eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＋2y≤2，x≥0，y≥0，,2y－x≤2，x≤0，y≥0，,－x－2y≤2，x≤0，y≤0，,x－2y≤2，x≥0，y≤0.))
求z＝y－x最小值，即为求y＝x＋z在y轴上截距的最小值．

由图可知(2,0)为最优解，
所以zmin＝0－2＝－2.
答案：－2
3．(2011·高考福建卷)设函数f(θ)＝eq \r(3)sin θ＋cos θ，其中，角θ的顶点与坐标原点重合，始边与x轴非负半轴重合，终边经过点P(x，y)，且0≤θ≤π.
(1)若点P的坐标为eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)，\f(\r(3),2)))，求f(θ)的值；

(2)若点P(x，y)为平面区域Ω：eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＋y≥1,x≤1,y≤1))上的一个动点，试确定角θ的取值范围，并求函数f(θ)的最小值和最大值．

解：(1)由点P的坐标和三角函数的定义可得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(sin θ＝\f(\r(3),2),cos θ＝\f(1,2)))，于是f(θ)＝eq \r(3) sin θ＋cos θ＝eq \r(3)×eq \f(\r(3),2)＋eq \f(1,2)＝2.
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(2)作出平面区域Ω(即三角形区域ABC)如图所示，其中A(1,0)，B(1,1)，C(0,1)．于是0≤θ≤eq \f(π,2).
又f(θ)＝eq \r(3)sin θ＋cos θ＝2sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(θ＋\f(π,6)))，
且eq \f(π,6)≤θ＋eq \f(π,6)≤eq \f(2π,3)，
故当θ＋eq \f(π,6)＝eq \f(π,2)，即θ＝eq \f(π,3)时，f(θ)取得最大值，且最大值等于2；当θ＋eq \f(π,6)＝eq \f(π,6)，即θ＝0时，f(θ)取得最小值，且最小值等于1.
